

ЭКСКЛЮЗИВ

Национальный ответ

О чём весь год думали представители национальных общественных организаций

Редакция газеты «Новый Город» подводит итоги годовых встреч с представителями национальных диаспор и общественных организаций, проектными деятелями и многонациональной молодежью не только Сургута, но и всей России. На протяжении всего 2013 года корреспондент «НГ» вел с ними беседу о национальной политике государства и способах создания позитивного межнационального диалога. Самые важные вопросы и ответы на них читайте в итоговом межнациональном эксклюзиве.

Заур Худуев, заведующий мемориальным комплексом геологов-первопроходцев «Дом Ф.К. Салманова»:



— Председатель дагестанской диаспоры Александр Зубаиров предложил создать в городе этнический патруль, который бы помогал решать межнациональные споры. Смушает в этом вопросе этнический состав самого патруля... Поможет ли он достичь мира?

— Трудно себе представить, в каком правовом поле будут решаться возникающие конфликты, какими полномочиями будут обладать подобные патрули. Если представить, что эта идея воплотилась в жизнь, то где гарантия, что активисты в своем стремлении уладить проблемы сами не перегут палку? Как застраховаться от возможной предвзятости в урегулировании споров? Вопросов больше, чем ответов.

Владимир Самборский, руководитель некоммерческой организации украинского благотворительного фонда «Довира»:



— Сегодня в России в отношении национально-го вопроса господствуют две точки зрения. Первая — «крах политики мультикультурализма», объявленный некоторыми европейскими лидерами. Вторая — представление России, как многонационального государства.

способного уладить все противоречия между национальностями. Какая точка зрения вам ближе?

— Главное, на мой взгляд, не должно быть наций более или менее важных. Они все одинаково ценны, независимо от их вклада в развитие культуры или экономики. Русский язык, например, ведущий, в том числе потому, что русских фактически больше. Я понимаю, что влияние русской или английской литературы на развитие сознания человека больше, чем у писателей из числа коренных народов Севера, но это лишь потому, что история русских и англосаксов сама по себе более масштабна.

Любовь Гризлюк, старший преподаватель кафедры филологического образования и журналистики СурГУ:



— Но вы же понимаете, о чем я спрашиваю... В обществе, негативно настроенном к жителям СКФО, существует образ типичного кавказца. Когда вы приехали к ним, этот образ подтвердился?

— Вот, положим, молодой ингуш поехал учиться в университет, в большой город в средней полосе России. Имеет право, так ведь? Он приезжает и видит девушек, которые курят в общественных местах... Видит, что люди гадят в собственных подъездах. Этого в его республике нет. И как он должен на это реагировать?... Ведь этнические стереотипы действительно играют существенную роль в межнациональном общении. Только это — эмоциональное восприятие действительности, а жить эмоциями — это значит принимать неправильные решения. Стереотип типичного кавказца — это только стереотип. Стереотипы «типичного русского», «типичного ханта», «типичного еврея» тоже бывают не очень приятными. Мы должны по-



Водить межнациональные хороводы — это прекрасно, но решение этнических проблем Сургута лежит не в культурной, а в бытовой плоскости

нимать, что ксенофобия и межнациональная вражда неприемлемы.

Амил Аббасов, руководитель азербайджанской диаспоры в Сургуте, председатель неформального совета национальных общественных организаций Сургута:



— Когда я вижу машину с низкой посадкой, из которой играет национальная музыка, висит флаг и на заднем стекле есть название региона, — это для меня символ культуры, символ нации...

— Поэтому эта группа образовалась не по национальному признаку. Я расцениваю это, как молодежное увлечение. В мое время не было возможности на машинах ездить, мы тогда в

годах, когда азербайджанец один сделал пятнадцатую «Ниву»... Я бы одобрил их действия, если бы они сами моделировали, согласовывали, авторство зарегистрировали. Это было бы хорошо, но сейчас там все стихийно происходит.

Александр Зубаиров, председатель ОО «Национальная культурная автономия представителей Республики Дагестан»:



— По статистике Сургутского военкомата, в прошлом году в армию не ушел ни один дагестанец. Служить не хотят?

— Не дают! Это проблема, кстати, не только Сургута, но и всей страны. Недавно министр обороны Сергей Шойгу встречался с президентом Дагестана.

тысяч рублей. Представляете? Раньше платили, чтобы «откосить», а сейчас — чтобы отдать родине долг.

Атанас Атанасов, председатель городской общественной организации Сургута болгарского землячества «Святой Климент Охридский»:



— Интересно узнать ваше мнение об изменении формата «Соцветия». Каким должен быть праздник дружбы народов?

— «Соцветие» умирает из-за места его проведения. Ведь когда практически в одной точке находятся украинский трактор, и тут же расположились дагестанцы и чеченцы, а к ним прибавились еще и узбеки — ничего не слышно, какая-то звуковая какофония. В прошлом году, когда к украинцам подошел глава города, те попросили азербайджанцев приглушить музыку, потому что украинцев не было слышно. И вообще, «Соцветие» не должно заключаться в том, чтобы глава всех обошел и на этом все закончилось. Это не дело. В этом году праздник «Соцветие» проводился в День города. Он сразу потерял свой вес, свое значение. ☐

Дарья Яковлева
yakovleva@novygorod.ru

КСТАТИ

За 2013 год в «НГ» вышло 12 эксклюзивов на тему межнационального сотрудничества на территории Сургута. Всего журналистом редакции было задано более сотни вопросов, ответы на которые традиционно привлекали к себе внимание читателей. Если вы пропустили какую-то межнациональную беседу, у вас есть прекрасная возможность найти ее на информационном портале siapress.ru.

футбол играли, какие-то сооружения готовили. Сейчас у молодежи есть возможность, имея авто, что-то делать. Конечно, если бы они это сами, своими руками делали, как, например, в 80-х

Его очень волновал вопрос, почему из четырех тысяч призывников в армию ушли только 150. Шойгу не знал, что, чтобы отдать сына в армию, в Махачкале родители должны заплатить до 100